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ПП
о ста но вка проб ле ми. В су час них умо -
вах під впли вом на уко во�тех ніч ної ре -
во лю ції по стій но під ви щую ть ся ви мо -
ги до ін те лек ту аль них і пси хіч них
якос тей, до фі зич них мож ли вос тей

лю ди ни, що ви ко рис то вую ть ся у про це сі ви роб ниц -
тва. Зрос тає кіль кість ін фор ма ції, яку лю ди на по -
вин на сприй ня ти і об ро би ти. Знан ня, ква лі фі ка ція,
ін те лект на бу ва ють де да лі біль шої цін но сті. То му
на су час но му ета пі лю ди ні не об хід но по стій но
збіль шу ва ти за пас знань. Цьо му сприяє осві тня га -
лузь, що на дає знан ня і фор мує здіб но сті лю ди ни,
го ту ючи та ким чи ном ква лі фі ко ва ну ро бо чу си лу
для рин ку пра ці. Але й ри нок пра ці ни ні та кож ви -
сту пає ре гу ля то ром осві тньої га лу зі, ви су ва ючи ви -
мо ги до кіль ко сті фа хів ців пев них про фе сій та ква -
лі фі ка цій.

Ви вчен ню пи тань, по в’яза них із проб ле ма ми під -
го тов ки ква лі фі ко ва ної ро бо чої си ли як не об хід ної
умо ви функ ціо ну ван ня рин ку пра ці, при свя че но ба -
га то до слі джень. Зок ре ма, вар то вио кре ми ти пра ці
та ких уче них: Л. Без час но го, Д. Бо ги ні, А. Го ло ва ча,
Г. Дмит рен ка, Г. Ога ня на, М. До ліш ньо го, М. Ша -
лен ка, В. Ко за ка, В. Ку цен ка, В. Па ла мар чу ка, В.

Но ви ко ва, А. Се лу ньо ва, В. Юхи мен ка. Еко но міч ні
ас пек ти осві ти до слі джу ва ли Т. Шульц, Г. Бек кер,
М. Бла уг, ук ра їн ські вче ні В. Ан дру щен ко, С. Вов -
ка нич, А. Галь чин ський, В. Ге єць, О. Гріш но ва, Б.
Да ни ли шин, І. Ді дик, М. До ліш ній, М. Дроб но ход,
М. Згу ров ський, С. Злуп ко, І. Ка ле нюк, Р. Кі гель,
П. Ко но не нко, К. Кор сак, О. Кратт, О. Лап ко, Е. Лі -
ба но ва, Б. Ма ліць кий, М. Ні ко ла єн ко, В. Но ві ко ва,
Т. Обо лен ська, А. По гріб ний, Л. Се мів, В. Се ми но -
жен ко, О. Си до рен ко, В. Сту дін ський, А. Чух но.

Ме та стат ті — по ка за ти взає мо зв’язок впли вів
осві ти та рин ку пра ці на під го тов ку ви со ко ква лі фі -
ко ва ної ро бо чої си ли.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Під впли вом на -
уко во�тех ніч ної ре во лю ції тем пи змі ни но вих по ко -
лінь тех ні ки по ча ли на ба га то пе ре ви щу ва ти тем пи
змі ни по ко лінь пра ців ни ків. Про тя гом ак тив ної тру -
до вої ді яль но сті пра ців ни ка (30–40 ро ків) від бу ває -
ть ся 5–7 змін по ко лінь тех ні ки. В цьо му про це сі ви -
рі шаль на роль на ле жить лю ди ні, адже в но вій тех ні -
ці ма те рі алі зую ть ся но ві люд ські знан ня. Ще К.
Маркс за зна чав, що при ро да не бу дує ні ма шин, ні
ло ко мо ти вів, ні за ліз ниць, ні елек трич но го те ле гра -
фу то що, що все це — про дук ти люд ської пра ці, при -

Ринок праці як інструмент
регулювання освітньої галузі у сфері

підготовки висококваліфікованої 
робочої сили

В. ШЕВЧУК,
Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет іме ні Ва ди ма Геть ма на

м. Ки їв
У стат ті роз гля ну то су час ний взає мо зв’язок впли вів осві ти та рин ку пра ці на під го тов ку ви со ко ква лі фі ко ва -

ної ро бо чої си ли (в умо вах по стій но зрос та ючих ви мог до ін те лек ту аль них якос тей лю ди ни в про це сі ви роб ниц -
тва), зок ре ма до ве де но, що осві та впли ває на ри нок пра ці, а ри нок пра ці, в свою чер гу, дає осві тній га лу зі за пит
на пев них фа хів ців. Та кож до ве де на не об хід ність вра ху ван ня прог но зів рин ку пра ці для пов но цін но го функ ціо ну -
ван ня осві тньої га лу зі як од но го з го лов них еле мен тів рин ко вої струк ту ри.

В ста тье рас смот ре на со вре мен ная взаи мо связь вли яния об ра зо ва ния и рын ка тру да на под го тов ку вы со ко -
ква ли фи ци ро ван ной ра бо чей си лы (в ус ло ви ях по сто ян но уве ли чи ва ющих ся тре бо ва ний к ин тел лек ту аль ным спо -
соб но стям че ло ве ка в про цес се про из вод ства), в част но сти до ка за но, что об ра зо ва ние вли яет на ры нок тру да, а
ры нок тру да, в свою оче редь, да ет об ра зо ва тель ной от рас ли за прос на опре де лен ных спе циа лис тов (про фес сио -
на лов). Так же ис сле до ва на не об хо ди мость учи ты ва ния прог но зов рын ка тру да для пол но цен но го функ цио ни ро ва -
ния об ра зо ва тель но й от рас ли как од но го из глав ных эле мен тов рыночной структуры.

Modern intercommunication of influence of education and labour�market on preparation highly skilled labour force is
considered in the article, it is in particular well�proven that education influences to the market of labour, and a labour�mar-
ket, in same queue, gives educational industry a request for certain specialists (professionals). It is also investigational, that
educational industry in modern terms is one of structural market parts, which should take into account market of labour
forecasts.

Клю чо ві сло ва: осві та, ри нок осві ти, ри нок пра ці, ви со ко ква лі фі ко ва на ро бо ча си ла.
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род ний ма те рі ал, пе ре тво ре ний в інст ру мен ти люд -
ської во лі, яка має вла ду над при ро дою. Все це —
уре чев ле на си ла знан ня. В су час них умо вах на ба га -
то зрос ла роль не ли ше уре чев ле них знань. На віть
най су час ні ший су пер ком п’ю тер без від по від но го
про грам но го за без пе чен ня і ви со ко ква лі фі ко ва них
про гра міс тів і ана лі ти ків бу де ли ше до ро гим тех но -
ло гіч ним ло мом.

За галь но ви зна но, що ви со ко ква лі фі ко ва ні кад ри
на да ють ди на мі ки ви роб ни чим сис те мам. Во ни про -
ду ку ють но ві ідеї, спри яють най швид шо му впро ва -
джен ню в прак ти ку на уко вих від крит тів, тоб то тем -
пи на уко во�тех ніч но го про гре су ба га то в чо му за ле -
жать са ме від них.

Як за зна чає О. А. Кратт, «на кож но му ета пі ево -
лю ції ви роб ниц тва зрос тає по тре ба у ви со ко ква лі фі -
ко ва ній ро бо чій си лі, що пе ре важ но і ви зна чає
масш та би і рі вень ви роб ниц тва»1. Осві тня га лузь го -
тує ви со ко ква лі фі ко ва ну ро бо чу си лу, яка в май бут -
ньо му ство рює на рин ку пра ці про по зи цію ро бо чої
си ли.

За зна чи мо, що ви ща осві та — це га лузь, яка по -
кли ка на за до воль ни ти по тре би су спіль ства у фа хів -
цях, а спо жи ва чів в от ри ман ні пев ної ква лі фі ка ції за
від по від ною спе ці аль ні стю. То му мо же мо ствер джу -
ва ти, що осві та ви рі шує та ке зав дан ня: від тво рює
про по зи цію на рин ку пра ці, фор му ючи осві тній та
про фе сій но�ква лі фі ка цій ний рі вень на се лен ня.

У роз ви ну тих кра їнах дер жа ва ке рує ть ся прин ци -
пом: чим кра ща осві тня під го тов ка ро бо чої си ли,
тим ви ща її роль у ви роб ниц тві, тим мен ше со ці аль -
них проб лем, по в’яза них із за йня тіс тю, бід ніс тю,
зло чин ніс тю то що. Осві та ви діграє осо бли ву роль   у
бо роть бі зі струк тур ним без ро біт тям, бо во на під ви -
щує мо біль ність осо бис то сті, до зво ляє швид ко осво -
їти но ву спе ці аль ність.

І. Г. Утюж, зок ре ма, кон ста тує, що осві та по зи тив -
но впли ває на ри нок пра ці ще і то му, що во на аку му -
лює по тен цій но не зай ня ту мо лодь. Уря ди ба га тьох
кра їн сві до мо про во дять по лі ти ку, спря мо ва ну на
про дов жен ня три ва ло сті на вчан ня, що стає од ним зі
спо со бів стра ху ван ня від май бут ньо го без ро біт тя і
без по се ред ньо змен шує про по зи цію на мо ло діж но -
му рин ку пра ці2.

По слі дов ни ки тео рії «люд сько го ка пі та лу» ви сло -
влю ють дум ку, що осві та фор мує ро бо чу си лу, яка
стає більш ква лі фі ко ва ною і більш про дук тив ною3.
З під ви щен ням осві тньо го рів ня на се лен ня збіль -

шує ть ся про дук тив ність пра ці, ви віль няю ть ся пра -
ців ни ки зі сфе ри ма те рі аль но го ви роб ниц тва і зрос -
тає част ка тих, хто за ймає ть ся про ду ку ван ням знань
(на при клад, пра ців ни ки куль ту ри, про фе сіо на ли в
га лу зі ме не джмен ту, мар ке тин гу то що).

Та ким чи ном, осві та впли ває на ри нок пра ці, адже
во на сприяє під ви щен ню про дук тив но сті пра ці і до -
зво ляє ви ко ну ва ти ро бо ту, яку немож ли во бу ло б
ви ко на ти, не ма ючи пев них знань та на ви чок.

Але слід від зна чи ти, що, з ін шо го бо ку, ри нок пра -
ці впли ває на осві тню га лузь. Тут до стат ньо зга да ти,
що ри нок пра ці — це су куп ність еко но міч них від но -
син з при во ду ку пів лі�про да жу то ва ру «ро бо ча си -
ла»; сис те ма еко но міч них ме ха ніз мів, су спіль них
норм та ін сти ту тів, які ре гу лю ють рух ро бо чої си ли
та її ви ко рис тан ня4.

Ще од не ви зна чен ня рин ку пра ці, або ж рин ку ро -
бо чої си ли, на во дить ся М. П. Ка ли ни чен ко, за
яким — це склад на, ди на міч на сис те ма еко но міч них,
пра во вих, со ці аль них від но син, що ви ни ка ють у
про це сі фор му ван ня, роз по ді лу і ви ко рис тан ня
здат но стей до пра ці на за са дах най му5.

Ри нок пра ці ви сту пає інст ру мен том ре гу лю ван ня
осві тньої га лу зі, адже са ме там ге не рує ть ся ін фор -
ма ція, не об хід на для прий нят тя рі шень що до спря -
мо ва но сті її роз вит ку. Бе ру чи до ува ги кіль кість ва -
кан сій або по яву но вих про фе сій і ви мог до пра ців -
ни ків, осві тня га лузь ви зна чає об сяг за мов лень на
під го тов ку пев ної кіль ко сті фа хів ців пев ної спе ці -
аль но сті, ство рює но ві на пря ми під го тов ки фа хів -
ців, фор мує сис те му під ви щен ня ква лі фі ка ції кад рів
то що.

На рин ку ро бо чої си ли (пра ці) мож ли ва си ту ація,
ко ли по пит на пев ну спе ці аль ність від сут ній і ви ни -
кає не об хід ність у пе ре під го тов ці і по шу ку ро бо ти
за но вою про фе сією.

У зв’яз ку з ін тен сив ним зрос тан ням по то ку ін -
фор ма ції че рез кож ні 5–10 ро ків по тріб но по но влю -
ва ти знан ня, щоб від по ві да ти ви мо гам су спіль но го
ви роб ниц тва. Ос кіль ки про цес піз нан ня є без пе ре рв-
ним, то в ро бо ті фа хів ця зав жди ви ни кає по тре ба от -
ри му ва ти до дат ко ві знан ня, тоб то під ви щу ва ти ква -
лі фі ка цію. Під ви щен ня ква лі фі ка ції — це про цес по -
глиб лен ня тео ре тич них знань, удо ско на лен ня вмінь
і прак тич них на ви чок у ме жах про фе сій та спе ці аль -
но стей або роз ши рен ня ква лі фі ка цій но го про фі лю
пра ців ни ків че рез на бут тя ін ших су між них про фе -
сій. Спе ціа ліс ти ма ють по стій но під ви щу ва ти свій

1 Кратт О. А, Слок ва М. Г. Сег мен та ція рин ку по слуг ви щої осві ти: ви ко рис тан ня сис тем но го під хо ду: мо но гра фія / О. А. Кратт,
М. Г. Слок ва. — До нецьк : ТОВ «Юго�Вос ток, Лтд», 2005. — С. 22.

2 Утюж І. Г. Осві тній по тен ці ал осо бис то сті: мо но гра фія. — За по ріж жя : ТОВ «КСК�Аль янс», 2007. — С. 91.
3 Пе тюх В. М. Ри нок пра ці та за йня тість: на вч. по сіб н. / В. М. Пе тюх. — К. : МА УП, 1997. — С. 43.
4 Еко но міч на тео рія: по лі те ко но мія: під руч ник / За ред. В. Д. Ба зи ле ви ча. — К. : Знан ня�Прес, 2003. — С. 378.
5 Ка ли ни чен ко М. П. Фор му ван ня мар ке тин го во�ло гіс тич но го ме ха ніз му функ ціо ну ван ня рин ку ро бо чої си ли: дис. ... канд. екон. на ук:

08.09.01 / До нець кий на ціо наль ний ун�т. — До нецьк, 2005. — С. 13.
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про фе сій ний рі вень, адже з ча сом змі нюю ть ся як
тех но ло гії, так і рі вень фа хо вої під го тов ки кад рів.
То му до ціль но ство ри ти на рів ні ви що го на вчаль но -
го за кла ду під роз діл, який би за ймав ся пи тан ня ми
під ви щен ня ква лі фі ка ції кад рів6.

Як що ж роз гля ну ти осві ту че рез приз му то вар -
но�гро шо вих від но син, тоб то як осві тній ри нок, яко -
му при та ман ні всі струк тур ні еле мен ти то вар но го
рин ку (на при клад, кон ку рен ція, кон’ юнк тур ність і
ди на міч ність)7, а ри нок пра ці, вра хо ву ючи йо го сег -
мен та цію, як су куп ність двох час тин — пер вин но го і
вто рин но го рин ків пра ці, то взає мо вплив цих рин ків
можна зоб разити на рис. 1.

На га да ємо, що пер вин ний ри нок пра ці — це та йо -
го час ти на, яка об’ єд нує «прес тиж ні» ро бо ти, що ха -
рак те ри зую ть ся ста біль ною за йня ті стю й на дій ніс -
тю по ло жен ня пра ців ни ка, ви со ким рів нем опла ти
пра ці, мож ли віс тю про фе сій но го зрос тан ня, ви ко -
рис тан ням про гре сив них тех но ло гій, що ви ма гає ви -
со кої ква лі фі ка ції і здат но сті до на вчан ня від пра -
ців ни ків.

Вто рин ний ри нок пра ці — це та йо го час ти на, яка
об’ єд нує «не прес тиж ні» ро бо ти і ха рак те ри зує ть ся
пря мо про ти леж ни ми ри са ми: ви со ка плин ність кад -
рів і не ста біль на за йня тість, не га ран то ва на і не ви со -
ка опла та пра ці, без пер спек тив ність служ бо во го ста -
но ви ща, при мі тив ні тру до міст кі тех но ло гії то що8.

При чи ни та кої сег мен та ції по ля га ють у то му, що
ви роб ни чі тех но ло гії, які за сто со вую ть ся, ви зна ча -
ють струк ту ру ро бо чих місць, і не всі во ни ви су ва -
ють ви со кі ви мо ги ква лі фі ка ції і про фе сій ної під го -

тов ки. Це, пе ред усім, до по між ні й під со бні ро бо ти.
Окрім то го, ви роб ниц тво за ле жить від кон’ юнк тур -
них спа дів і під не сень. У зв’яз ку з цим під при єм -
ствам не об хід но ма ти мож ли вість збіль шу ва ти або
змен шу ва ти кіль кість пра ці. То му на під при єм ствах
весь пер со нал по ді ляє ть ся на по стій них і тим ча со -
вих пра ців ни ків. Остан ніх най ма ють за спри ят ли вої
еко но міч ної кон’ юнк ту ри і звіль ня ють під час спа ду
ви роб ниц тва9.

За сто су ван ня но вих на уко єм них тех но ло гій і ав -
то ма ти за ція ви роб ниц тва на пер вин но му рин ку пра -
ці ви ма га ють під ви щен ня ква лі фі ка ції ро бо чої си ли
і ство рю ють умо ви для про фе сій но го зрос тан ня. Та -
ким чи ном, ри нок осві ти, на да ючи по слу ги з під ви -
щен ня ква лі фі ка ції кад рів, го тує фа хів ців, які по тім
по вер таю ть ся на свої під при єм ства (зно ву ж та ки,
на пер вин ний ри нок пра ці).

На вто рин но му рин ку пра ці за ста рі лі тех но ло гії
не по тре бу ють під ви щен ня ква лі фі ка ції, але пра ців -
ник зав жди мо же на рин ку осві ти здо бу ти но ву спе -
ці аль ність і до лу чи тись до скла ду про по зи ції ро бо -
чої си ли на пер вин но му рин ку пра ці.

Ри нок пра ці дає осві тній га лу зі за пит на пев них
фа хів ців. Су час ний віт чиз ня ний ри нок пра ці за пов -
не ний еко но міс та ми, ме не дже ра ми, юрис та ми та ін -
ши ми спе ціа ліс та ми прес тиж них про фе сій. На то -
мість ри нок ін же нер них спе ці аль но стей прак тич но
не за пов не ний, і то му по тре ба у гра мот них тех ніч -
них фа хів цях за ли шає ть ся не за до воле ною. Осві тня
га лузь має адап ту ва тись до та кої си ту ації на рин ках
пра ці. Та кож во на має вра хо ву ва ти те, що на су час -

6 Шев чук В. О. Управ лін ня сис те мою під ви щен ня ква лі фі ка ції кад рів // Еко но мі ка і ме не джмент на транс пор ті: Те зи до по ві дей між на -
род но го на уко во�прак тич но го се мі на ру. — К. : КДАВТ, 2008. — С.71–72.

7 Шев чук В. О. Ри нок осві ти: ме то до ло гіч ні під хо ди ви зна чен ня // Ма те ри алы ІІ меж ду на род ной на уч но�прак ти че ской кон фе рен ции
«Об ра зо ва ние и на ука без гра ниц — 2006».— Т. 3. — Днеп ро пет ровск : На ука и об ра зо ва ние, 2006. — С. 54–57.

8 http://www.library.if.ua.
9 За ві нов ська Г. Т. Еко но мі ка пра ці: навч. по сіб ник / Г. Т. За ві нов ська. — К. : КНЕУ, 2003. — 300 с. // http://studentbooks.com.ua

Рис. 1. Взає мо зв’язок впли вів рин ку осві ти та рин ку пра ці на під го тов ку ро бо чої си ли
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но му ета пі роз вит ку ін фор ма цій ні тех но ло гії — од на
з га лу зей ді яль но сті лю ди ни, яка най більш швид ко
роз ви ває ть ся. Так, за до слі джен ня ми рек ру тин го во -
го агент ства HeadHunter, у цій га лу зі в ми ну ло му
ро ці бу ло від кри то у два ра зи біль ше ва кан сій, ніж у
сфе рі мар ке тин гу і рек ла ми, і у ві сім ра зів біль ше,
ніж у юри дич ній га лу зі. До то го ж сег мен та ція все -
ре ди ні рин ку та кож ве ли ка, адже ІТ — це не ли ше
про гра міс ти, а й ад мі ніс тра то ри баз да них, ди зай не -
ри, вер сталь ни ки то що.

За раз зрос тає по пит на спів ро біт ни ків су між них
спе ці аль но стей, тоб то спе ціа ліс тів у різ них сфе рах
ді яль но сті. Так, на при клад, ме не джер з рек ла ми і
мар ке тин гу — за су міс ниц твом спе ціа ліст по зв’яз -
ках з гро мад ські стю. Ча си до стат ньої кіль ко сті або
на віть над лиш ку ква лі фі ко ва них кад рів у кож ній га -
лу зі ще не на ста ли.

Осві тня га лузь у су час них умо вах є од нією із го -
лов них струк тур них рин ко вих еле мен тів, то му не об -

хід но звер та ти ува гу на прог но зи рин ку пра ці. За
вис нов ка ми спе ціа ліс тів, вже че рез де кіль ка ро ків
про від ні по зи ції в рей тин гу спе ці аль но стей за ймуть
хі мі ки, біо ло ги і еко ло ги. До то го ж ці спе ці аль но сті
не ли ше ви со ко опла чу ва ні, а й ко рис тую ть ся по пи -
том — це під твер джує зрос тан ня кіль ко сті ла бо ра то -
рій по рів ня но з ін ши ми ро ка ми. Так, на кі нець
1992 р. в Ук раї ні бу ло за ре єс тро ва но 2381 мік ро біо -
ло гіч на ла бо ра то рія, в кін ці 2008 р. в Ук раї ні їх вже
функ ціо ну ва ло близь ко 4 тис.10. До то го ж в Ук раї ні
пла нує ть ся по ява ла бо ра то рій для пе ре вір ки на яв -
но сті ГМО в про дук тах. Не най більш спри ят ли ва
еко ло гіч на си ту ація спри чи няє не об хід ність збіль -
шен ня чи сель но сті ви со ко ква лі фі ко ва них спе ціа ліс -
тів з кон тро лю й управ лін ня нав ко лиш нім се ре до ви -
щем. Це мо жуть бу ти як еко ло ги за галь но го на пря -
му, так і спе ціа ліс ти вузь кої спе ціа лі за ції з охо ро ни
вод но го, на зем но го і по віт ря но го прос то ру, очи щен -
ня до вкіл ля чи ство рен ня но во го за хис но го ша ру.

10 http://www.moz.gov.ua; http://www.uazakon.com.

Таб ли ця 1

По пит на ро бо чу си лу за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті у 2008 р., тис. осіб (на кі нець ро ку)*

*Дже ре ло: Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни // http://www.ukrstat.gov.ua.
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Та ким чи ном, вже сьо го дні мож на спрог но зу ва ти
по пу ляр ність пев ної спе ці аль но сті — для цьо го
освіт ній сфе рі не об хід но ви зна чи ти ті га лу зі, які
спря мо ва ні на ви рі шен ня най більш ак ту аль них гло -
баль них проб лем су час но сті. Спе ціа ліс ти цих га лу -
зей бу дуть ко рис ту ва ти ся най біль шим по пи том у
най ближ чі де ся ти річ чя. Але не вар то вва жа ти, що
всі ін ші спе ці аль но сті бу дуть за бу ті. Без еко но міс -
тів, ме не дже рів, юрис тів, ар хі тек то рів світ ще не на -
вчив ся іс ну ва ти.

В су час них умо вах в Ук раї ні ді яль ність ВНЗ все
біль ше ко мер ціо на лі зує ть ся. Є і по зи тив ні, і не га -
тив ні ри си цьо го про це су. Зро зу мі ло, що за та ких
умов ви зна чен ня по тре би у фа хів цях по кла де но на
ВНЗ. Це, в свою чер гу, свід чить про те, що во ни са -
мо стій но ви зна ча ють стра те гію і так ти ку своєї ді -
яль но сті. За цих умов спос те рі гає ть ся доб ре ви ра -
же ний зво ро тній зв’язок між рин ком пра ці і ви щою
шко лою, чо го не бу ло за умов дер жав ної мо но по лії
на управ лін ня цією сфе рою.

Роз гля не мо да ні табл. 1, які да ють уяв лен ня про
кіль кість ва кан сій у 2008 р. в Ук раї ні в різ них ви дах
еко но міч ної ді яль но сті.

Як ба чи мо, по тре ба в пра ців ни ках, які не ма ють
ні якої ква лі фі ка ції і про фе сій ної під го тов ки, зов сім

не ве ли ка. Все біль шим по пи том ко рис тую ть ся ви со ко -
ква лі фі ко ва ні спе ціа ліс ти.

За да ни ми табл. 2, най біль шою за ли шає ть ся по -
тре ба під при ємств у ква лі фі ко ва них ро біт ни ках з
інст ру мен том (22,0% за галь ної кіль ко сті віль них ро -
бо чих місць на кі нець 2008 р.), ро біт ни ках з об слу го -
ву ван ня, екс плу ата ції та кон тро лю ван ня за ро бо тою
тех но ло гіч но го устат ку ван ня, скла дан ня устат ку -
ван ня та ма шин (15,8%) і пра ців ни ках най прос ті -
ших про фе сій у сфе рі тор гів лі, по слуг, про мис ло во -
сті, бу дів ниц тва та транс пор ту (15,0%).

Вод но час, по рів ня но з да ни ми на кі нець 2007 р.,
по тре ба у пра ців ни ках най прос ті ших про фе сій у
сіль сько му гос по дар стві ско ро ти лась на 54,6%, у
ква лі фі ко ва них ро біт ни ках у га лу зі точ ної ме ха ні ки,
руч них ре ме сел та дру ку ван ня — на 62,0%, у ро біт -
ни ках, що об слу го ву ють ма ши ни, та скла даль ни ках
ма шин — на 55,4%, у ква лі фі ко ва них ро біт ни ках з
ви до бут ку ко рис них ко па лин і на бу дів ниц тві — на
61,6%, у пра ців ни ках най прос ті ших про фе сій у сфе -
рі тор гів лі, по слуг — на 25,3%. При цьо му зрос ла по -
тре ба під при ємств у фа хів цях у га лу зі біо ло гії, аг ро -
но мії та ме ди ци ни — на 5,6%, мо лод ших фа хів ців у
га лу зі осві ти — на 9,2%11. Ці ка ва дум ка ви сло влює -
ть ся у до слі джен нях В. А. Сту дін сько го, який на

Таб ли ця 2

По пит та про по зи ція ро бо чої си ли за про фе сій ни ми гру па ми (на кі нець пе ріо ду)*

*Дже ре ло: Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни // http://www.ukrstat.gov.ua

11 http://www.ukrstat.gov.ua.
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Рис. 2. По рів нян ня чи сель но сті гро ма дян, не за йня тих тру до вою ді яль ніс тю, 
і кіль ко сті ва кан сій під при ємств у 2008 р.

Рис. 3. По рів нян ня чи сель но сті гро ма дян, не за йня тих тру до вою ді яль ніс тю, 
і кіль ко сті ва кан сій під при ємств у 2007 р.

До рис. 2. та рис. 3.:
1 — За ко но дав ці, ви щі дер жав ні служ бов ці, ке рів ни ки,

ме не дже ри (упра ви те лі)
2 — Про фе сіо на ли
3 — Фа хів ці
4 — Тех ніч ні служ бов ці

5 — Пра ців ни ки сфе ри тор гів лі та по слуг
6 — Ква лі фі ко ва ні ро біт ни ки з інст ру мен том
7 — Ро біт ни ки з об слу го ву ван ня, екс плу ата ції та кон тро -

лю ван ня за ро бо тою тех но ло гіч но го устат ку ван ня, скла -
дан ня устат ку ван ня та ма шин

8 —  Най прос ті ші про фе сії (вклю ча ючи осіб без про фе сії)

при кла ді фор му ван ня і функ ціо ну ван ня сис те ми
управ лін ня твер ди ми по бу то ви ми від хо да ми у міс -
тах Ук раї ни ви сло влює не об хід ність за лу чен ня до
неї фа хів ців пев них спе ці аль но стей — про гра міс тів,
ло гіс тів та мар ке то ло гів і рек ла міс тів12.

Да ні табл. 2 свід чать про на яв ність в Ук раї ні у
2008 р. на рин ку пра ці струк тур ної дис про пор ції між
по пи том на ро бо чу си лу та її про по зи цією за про фе -
сі ями. Зок ре ма, най ви щий рі вень на ван та жен ня не -
зай ня то го на се лен ня на 10 віль них ро бо чих місць
влас ти вий для пра ців ни ків най прос ті ших про фе сій.

Як ба чи мо з рис. 2 та рис. 3., в Ук раї ні спос те рі -
гає ть ся тен ден ція до зрос тан ня кіль ко сті не зай ня -
тих осіб без про фе сії, а най біль ше під при єм ства по -
тре бу ють ква лі фі ко ва них ро біт ни ків.

Вис нов ки. Су час ні змі ни в еко но мі ці Ук раї ни і,
від по від но, на рин ку пра ці по тре бу ють змін в осві ті.

Ри нок ро бо чої си ли де мон струє де да лі біль ший по пит
не ли ше на но ві про фе сії, а й на ро біт ни ків ши ро ко го
про фі лю (з більш уні вер саль ни ми здіб нос тя ми), здат -
них пра цю ва ти на різ них ро бо чих міс цях і в різ них га -
лу зях. Як що ра ні ше за ба гать ма про фе сі ями ро біт ни -
ків го ту ва ли без по се ред ньо на ви роб ниц тві, то у зв’яз -
ку зі змен шен ням об ся гів ви роб ниц тва в на шій кра їні,
не ста чею кош тів ці масш та би що річ но змен шую ть ся.
То му осві тня га лузь має ди на міч но ре агу ва ти на змі -
ни на рин ку пра ці, адап ту ючись до но вих по треб су -
спіль ства, де все біль ше зрос тає роль осо бис то го фак -
то ра, і вод но час ак тив но впли ва ти на йо го стан, за без -
пе чу ючи еко но мі ку ква лі фі ко ва ни ми кад ра ми, здат -
ни ми ефек тив но ви ко рис то ву ва ти свої знан ня від по -
від но до іс ну ючо го рів ня тех но ло гій, ви зна ча ючи тим
са мим і са мі по тре би. Осві та, з од но го бо ку, впли ває
на ри нок пра ці, з дру го го — знач ною мі рою за ле жить
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